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COMMUNIQUE

Création d’une commission de coordination contre la répression de la Conseu 
(Coordination des Peuples et Nations sans Etat d’Europe)

Nantes, 9 et 10 janvier 2004

Bonjour,

Nous avons le plaisir de vous annoncer la création d’une Commission de coordination contre la répression à l’initiative de la Conseu (Coordination des Peuples et Nations sans Etat d’Europe). 

La création de cette coordination avait été évoquée pour la première fois lors d’une réunion de la Conseu à Barcelone voici deux ans, à l’initiative de Pêr Loquet, président de l’association bretonne Skoazell Vreizh (Secours breton), comité de soutien aux prisonniers politiques bretons et à leurs familles. La décision de créer la coordination a été officiellement prise à l’occasion de l’assemblée 2003 de la Conseu, en Sardaigne, pour répondre à la nécessité de coordonner la lutte contre la répression des peuples et nations sans Etat en Europe, face à la coordination de la répression des Etats.

La réunion constitutive aura lieu les 9 et 10 janvier à Nantes, en Bretagne, à l’Hôtel de la Duchesse Anne (4, place de la Duchesse Anne). 

Des représentants de différentes communautés membres de la Conseu (Irlande, Sardaigne, Catalogne etc.) seront présents à cette création.

Deux points presse permettront aux journalistes de rencontrer les délégués bretons et ceux venus d’ailleurs et de recevoir les informations sur la Commission de coordination contre la répression de la Conseu :

· vendredi 9 janvier, 16 h 30

· samedi 10 janvier, 18 h 30

Nous sommes à votre disposition pour tout renseignement complémentaire et nous serons heureux de vous accueillir.
Skoazell Vreizh

Guérande, 6.01.04

